



总策划:曹健 陈成智 齐松梅
执行总监:许世立
主编:孙婧
版面设计:张昕
检校:卫小林 苏建强
H5文案:许世立
H5摄像:王凯
H5制作:陈海冰
视频文案:孙婧
视频拍摄:王凯
视频剪辑:李玮竟
视频配音:傅人意

海南以科研赋能农产品深加工及种质资源保护,
打造越来越多“网红”农产品

潮流农货

■ 本报记者 傅人意

“

胡椒的味道对“吃货”来说并不陌生,但是用胡椒做的香水,是什么味?

腰果和海南鹧鸪茶合体,创造出的坚果零食口味如何?

连比利时巧克力大师都忍不住“剁手”的海南可可豆,你想不想试试它的味道?

在海南,中国热带农业科学院、海南大学等科研机构、高校将科研成果转化成农产品的探索,正如火如荼地开展,已有一批科研成果转化成了“网红”农产品。这些带有“学霸”气息的新产品,收获了不少“粉丝”点赞和市场流量。海南还有许多优质农产品有待深加工和创新发展,“网红”农产品的背后,有哪些经验可以分享?



胡椒也能做香水?

科技创新提升本地农产品价值,海南农产品跨界成“网红”

6月2日,在万宁兴隆热带植物园,一群游客正在园区的购物中心购物。

“胡椒味的香水?这个好神奇!”来自山东的游客杨云拿起货架上的试用香水,往手腕上喷了一下并闻了闻,惊喜地说道:“还不错!有一股淡淡的植物香,感觉有点像古龙香水的味道!”

素有“香料之王”美誉的胡椒,具有令人愉快的、辛辣的芳香气味,平时多以配角的身份出现在餐桌上。在古代,胡椒是香料中的奢侈品,被称为“黑色黄金”。现在,胡椒的这种潜质被中国热带农业科学院香料饮料研究所(以下简称中国热科院香饮所)科研团队挖掘并利用。

“近年来,香饮所团队在研制出胡椒清洗杀青脱粒、梗粒分离等配套机械化生产线的科研成果基础上,成功提取胡椒鲜果精油,精油经过芳香馥配,沉化脱杂后制备出清爽淡雅的胡椒香水。”中国热科院香饮所科研人员贺书珍介绍这款香水的由来。

从实验室走向市场的胡椒香水,十分受消费者的欢迎。“胡椒香水已经在购物网站上架销售,很多消费者在兴隆热带植物园的实体店体验后都会回购,是名副其实的‘网红’产品!”中国热科院香饮所产业发展部成果转化中心主任、海南兴科热带作物工程技术有限公司副总经理苏宁表示,通过科研人员的科技攻关,实现科研成果的转化,是传统农产品走红的重要原因。

另一个“网红”农产品的故事,

是关于在海南种植的一种香料叶子——斑兰叶。

用斑兰叶榨取的液汁,嫩绿、清香,在甜品制作与烘焙上有广泛的应用,制作出的斑兰糕等甜点广受欢迎。但是,斑兰液汁的传统提取方式十分费时费力:需要提前一天将汁液挤出来,经过沉淀后才能用来加工食品。

“中国热科院香饮所科研团队通过将新鲜的斑兰叶采用真空冷冻干燥技术和超微研磨技术研制出冻干粉,可以直接用来做食材辅料。

目前斑兰冻干粉已经被海南省烘焙协会综合应用在烘焙、甜品、饮品、菜肴、主食等领域。”贺书珍介绍,许多企业、商家已经开始享受这项技术带来的便利。

“科技创新带来的潮流不仅是技术推广,在种植上也掀起了一股热潮,种植户通过科技的力量,看到了斑兰种植的前景和信心。”贺书珍说,因为冻干斑兰技术的推广,海南万宁、琼海、保亭等地种植斑兰的农户数量大大增加。

正因为有“科技芯”的注入,一粒胡椒、一片斑兰叶才能释放出更多能量。

“科研院所和高校是农业全产业链中创新链的一环,有助于农产品整体价值链的打造。”中国社会科学院农村发展研究所研究员胡冰川认为,农产品对生产环节要求很高,需要新理念、新技术的注入,才能不断提升产品品质、助力产品升级,而科研成果的转化,将为农产品的高品质和标准化生产赋能。

另一个“网红”农产品的故事,



当“学霸”爱上“土味”

科技助力本土种质资源保护和开发利用

作为海南老爸茶的标配,鹧鸪茶近日被打造成新晋“网红”——来自万宁的鹧鸪茶和产自乐东的腰果结合,两份“土味”造就了一种新的坚果零食——鹧鸪抹茶腰果。

“鹧鸪抹茶腰果、鹧鸪乌龙冷萃茶等是我们最近的‘网红’产品。目前,我们一共研发了30多种以鹧鸪茶为主的产品。”尚南堂海南生态农业科技有限公司(以下简称尚南堂)总裁郗志强表示,近5年来,公司在科研方面投入了一千多万元,今年5月,尚南堂还和海南大学合作成立海南鹧鸪茶研究所,希望“借智”高校实现鹧鸪茶产、学、研的高度融合。

这场合作的背后,折射出一个业内的共识:一条完善的农业产业链,包括种植、产品研发和市场营销,而科研院所和高校具有专业的学科研究能力,如果研究成果能快速转化成产能和产值,将加速产业的发展。

而且,科研力量加入进来,还能帮助保护和开发利用本地种质资源。以鹧鸪茶为例,这本是一种生长在海南的野生茶。尚南堂通过与海南大学、浙江大学合作开展研究,收集野生鹧鸪茶的种质资源,发现野生鹧鸪茶有两到三种颜色,这为鹧鸪茶的开发利用提供了更多可能。

“未来,我们会通过与高校合作将鹧鸪茶驯化栽培,进行品种改良,确保得到更好品质、更多样性的鹧鸪茶。”郗志强透露,接下来,企业还将采用抹茶工艺,将鹧鸪茶制成抹茶饮料、点心,向新型饮料、日化产品、保健类产品的方向去探索海南鹧鸪茶的更多潜力。

“比利时的巧克力大师今年又跟我们下了订单。”在兴隆热带植物园的一片可可种植基地里,苏宁向海南日报记者介绍,去年10月,海南兴科热带作物工程技术有限公司生产了一批500公斤、货值3044欧元的可可豆,



“网红”能否长红?

专家认为做农业要靠品牌力和品质稳住市场

一只粉色的长臂猿在一片热带雨林里穿梭,充满激情和浪漫色彩的画面扑面而来。这不是《动物世界》里的场景,而是由中国热科院香饮所研发的一款“网红”咖啡的包装图。目前,这款名叫普莱赞的咖啡,在其所属公司的网络销售渠道中,已经是当仁不让的“明星”产品。

“这是我们对标全网销量前五名咖啡产品打造的‘网红’咖啡,原材料是万宁兴隆罗布斯塔咖啡豆,主要面向年轻的办公室白领,在品牌包装上尤其用心。”苏宁介绍,这款咖啡之所以畅销,一方面是因为科研人员利用超微研磨技术,加入超微咖啡粉,还原了兴隆咖啡多层次的香气和口感,另一方面则是品牌的营销和包装更加年轻化,针对明确的消费市场。

他坦言,尽管目前公司有很多科研成果已经转化成了市场产品,但部分产品离“网红”还有一段距离。苏宁分析,主要原因还是还没形成品牌影响力和讲好品牌故事,“科研院所的优势是科研力量比较大,但是市场营销还是要交给专业的团队来做。我们目前也正在尝试跟国内知名的机构和团队合作,通过短视频营销等新媒体方式扩大影响力,打造更多的‘网红’产品。”

赞同这一点的还有澄迈香蕉协会秘书长、中国热科院海口实验站博士郭刚。“澄迈的皇帝蕉去年在拼多多平台上,卖到皇帝蕉类的全网第二,香蕉类的全网第六名,也是名副其实的‘网红’了。”他认为,要打造出“网红”农产品,就要从品种、种植、推广等全产业链着手,尤其是市场推广,应该交由专业的营销团队来打造,如果能借力资本的力量进行全产业链运营,将更有利优质农产品的销售。

胡冰川认为,农产品经由科研机构和高校的研究转化并推向市场,就像是两个优质的品牌发布“联名产品”,自然会吸引消费者的注意,但能否畅销,成为“网红”农产品,则必须具备两个条件:一是要有独特的文化价值,二是经过传媒的塑造。

“海南作为热带特色农产品资源丰富的省份,不缺优质的农产品,缺的是流量的打造和‘网红’思维。”他指出,塑造“网红”思维,一方面要找准产品的市场定位,明确“网红”农产品应该是有独特的文化价值,才能赢得有效的分众市场,另一方面要借传媒力量,讲好海南农产品的故事。此外,对于农产品销售,持续盈利才是正确的商业逻辑,不能只是追求成为一时的现象级“网红”,“做农业最终还是要靠品牌力和优秀的品质,才能稳住自己的市场。”胡冰川说。

在科技成果转化过程中,如何塑造品牌影响力?关于这一点,郗志强提出,在营销的过程中,产品既要有趣味,也要有故事,但最重要的是,“品牌的背后,是用品质标准化作为支撑,这样才能走得远,否则可能就是昙花一现。”

(本报海口6月3日讯)

海南兴隆热带植物园产品销售区展示了各式各样的手工巧克力。
本版图片除署名外均由本报记者 王凯 摄

由海南原产可可豆制成的巧克力花篮颇受欢迎。

